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Σημειώσεις / Disclaimer :  
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Σκοπίων, παρακαλείστε όπως αποστείλετε 
σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-skopje@mfa.gr).  

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως 
και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των 
προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, ενωσιακό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από 
την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon) 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ - Σκοπίων τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται 
την ακρίβειά τους. 
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1. Επιχειρηματική δραστηριότητα 

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά 
 

- Προμήθεια λιγνίτη ESM για τις ανάγκες λειτουργείας σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας REK Bitola 
Η εταιρεία παραγωγής και προμήθειας ενέργειας ESM παρέλαβε νέες ποσότητες λιγνίτη από την 
Ελλάδα. Πρόκειται για 350 χιλιάδες τόνους, σύμφωνα με τις προβλέψεις του διαγωνισμού που είχε 
προκηρυχθεί πριν από έναν σχεδόν χρόνο. Ο ESM ανέφερε στον τοπικό τύπο ότι οι ποσότητες έχουν 
εξασφαλιστεί από την Ελλάδα μέσω της εταιρείας Protergia Energy, DOOEL Skopje, η οποία 
προμήθευε και παλαιότερα τη χώρα με λιγνίτη. Η τιμή των νέων ποσοτήτων λιγνίτη, σύμφωνα με τις 
ίδιες πηγές της ESM, είναι χαμηλότερες από το παρελθόν γεγονός που διασφαλίζει και καλύτερες 
τιμές για τον καταναλωτή. 

1.2 Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate 

- Αύξηση στην τιμή των ακινήτων στην Βόρεια Μακεδονία 
Οι τιμές των ακινήτων στην Βόρεια Μακεδονία σημείωσαν αύξηση άνω του 10% κατά το τελευταίο 
τρίμηνο του 2024 και άνω του 60% τα τελευταία 14 χρόνια, σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα της 
χώρας. Στην περιοχή του Petrovec βρίσκονται οι φθηνότερες κατοικίες με το τετραγωνικό μέτρο να 
πωλείται περίπου στα 1.000 ευρώ, ενώ οι ακριβότερες εντοπίζονται στην πόλη των Σκοπίων με την 
τιμή του τετραγωνικού μέτρου να κυμαίνεται μεσοσταθμικά στα 2.000 ευρώ ενώ πέρυσι, ίδια εποχή, 
η τιμή ανερχόταν στα 1.700 ευρώ. Κτηματομεσίτες και ειδικοί του κλάδου υποστηρίζουν πως οι τιμές 
έχουν αυξηθεί ανεξέλεγκτα σε ύψη τα οποία δεν συμβαδίζουν με την αγοραστική δύναμη των πολιτών 
και εκτιμάται πως έχουν φτάσει τη μέγιστη τιμή τους. 

1.3 Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας  

- Στο 4,4% ο δείκτης τιμών καταναλωτή της Βόρειας Μακεδονίας τον Δεκέμβριο του 2024  
Σύμφωνα με τη στατιστική υπηρεσία της Βόρειας Μακεδονίας, οι τιμές καταναλωτή αυξήθηκαν το 
Δεκέμβριο του 2024 στο 4,4% σε ετήσια βάση, μετά και το 4,3% που σημειώθηκε τον Νοέμβριο. Η 
μεγαλύτερη αύξηση σημειώθηκε των Μάϊο, οπότε και ο δείκτης τιμών έφτασε τα 4,5%. Η μεγαλύτερη 
άνοδος παρουσιάστηκε στον τομέα των τροφίμων και του τουρισμού (αύξηση 12,1%). Επίσης το όριο 
του 5% ξεπέρασαν ο κλάδος των τροφίμων και των μη αλκοολούχων ποτών, όπως και εκείνος της 
διασκέδασης και του πολιτισμού. Το κόστος της εκπαίδευσης φαίνεται να επηρεάστηκε λιγότερο από 
τη γενική αύξηση των τιμών, σημειώνοντας οριακή μεταβολή 0,3%. 

- Αύξηση στα συναλλαγματικά αποθέματα της Βόρειας Μακεδονίας 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας, τα συναλλαγματικά 
αποθέματα ανέρχονται σε 5.019 εκ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 99 εκατομμυρίων ευρώ, σε σχέση 
με τον Νοέμβριο του 2024. Το μεγαλύτερο μέρος των συναλλαγματικών αποθεμάτων εντοπίστηκε σε 
χρεόγραφα (70,1%) και ακολουθούν τα νομίσματα και οι καταθέσεις (18,8%) και ο νομισματικός 
χρυσός ο οποίος αποτέλεσε το 11% των αποθεμάτων. 

1.4 Τομέας Μεταφορών & Υποδομών  

-H Air Canada επεκτείνεται στα Σκόπια 
Η Καναδική εταιρία Air Canada εγκαινίασε νέο δρομολόγιο μεταξύ Σκοπίων και Ζυρίχης σε 
συνεργασία με την Edelweiss Air και με κοινή χρήση κωδικών. Συγκεκριμένα, η εταιρία έχει 
τοποθετήσει την επωνυμία της και τους κωδικούς της πτήσης της σε δρομολόγια τα οποία εκτελούνταν 
από την ελβετική εταιρία μεταξύ των δύο πόλεων. 

- Παραδόθηκε το πρώτο τμήμα του αυτοκινητοδρόμου στο Gradsko  
Σε λειτουργία τέθηκε το τμήμα του αυτοκινητόδρομου 10d Gradsko-Farish και συγκεκριμένα μεταξύ 
Gradsko και Drenovo. Ο νέος δρόμος ταχείας κυκλοφορίας θα αποφέρει, σύμφωνα με την Κυβέρνηση 
της χώρας, μεγάλα οφέλη σε κατοίκους και επιχειρήσεις μειώνοντας τους χρόνους ταξιδιού και 
αυξάνοντας την ασφάλεια της κυκλοφορίας, ενώ συνδέει τις  περιοχές με τον κάθετο Διάδρομο Χ που 
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διέρχεται από έξι χώρες (Αυστρία έως Ελλάδα). Το έργο κόστισε 37,5 εκατομμύρια ευρώ, εκ των 
οποίων τα 26,7 αποτέλεσαν κονδύλια της Ε.Ε. 

1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας 

-Η Βόρεια Μακεδονία υιοθετεί Εθνική Στρατηγική Κυβερνοασφάλειας 
Η Βόρεια Μακεδονία παρουσίασε την Εθνική Στρατηγική Κυβερνοασφάλειας 2025–2028, έναν 
στρατηγικό οδικό χάρτη για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας και της ασφάλειας της χώρας στον 
κυβερνοχώρο. Σκοπός της Στρατηγικής είναι η προστασία των βασικών υποδομών της χώρας έναντι 
κακόβουλων ψηφιακών απειλών. Σημειώνεται πως η Βόρεια Μακεδονία έχει βρεθεί κατά καιρούς 
αντιμέτωπη με προκλήσεις στον κυβερνοχώρο, υβριδικές απειλές και εκστρατείες 
παραπληροφόρησης. 

-Έρευνα: Η παράδοση και τα logistics παραμένουν οι μεγαλύτερες προκλήσεις για τις 
ηλεκτρονικές επιχειρήσεις στην Βόρεια Μακεδονία 
Ο Σύνδεσμος για το Ηλεκτρονικό Εμπόριο Βόρειας Μακεδονίας (AETM), σε συνεργασία με την NLB 
Bank, διεξήγαγε έρευνα προκειμένου να εντοπίσει ποιες προκλήσεις αντιμετωπίζουν οι ηλεκτρονικές 
επιχειρήσεις στη χώρα και στην περιοχή των Βαλκανίων. Σύμφωνα με την έρευνά, τα logistics και οι 
μεταφορές παραμένουν οι μεγαλύτερες προκλήσεις για τις ηλεκτρονικές επιχειρήσεις σε αυτόν τον 
τομέα. Η ποιότητα και η έγκαιρη παράδοση είναι ζωτικής σημασίας για την παροχή καλών υπηρεσιών 
και την ικανοποίηση των πελατών, ενώ εκτιμάται ιδιαίτερα η δυνατότητα παρακολούθησης δεμάτων 
και αποστολών. Σε μια κλίμακα από το 1 έως το 5, ο επαγγελματισμός του προσωπικού παράδοσης 
των επιχειρήσεων ηλεκτρονικού εμπορίου στη Βόρεια Μακεδονία έχει αξιολογηθεί με 4,55, απόδοση 
που κινείται πάνω από τον μέσο όρο των Βαλκανίων (3,92). 

1.6 Αγροτικός τομέας και τομέας Τροφίμων 

- Στα 120 εκ. ευρώ οι επιδοτήσεις των αγροτών της Βόρειας Μακεδονίας το 2025 
Η οικονομική στήριξη των αγροτών της χώρας για το 2025 θα ανέλθει στα 120 εκ. ευρώ, σύμφωνα με 
την Κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας. Το ποσό αυτό εκτιμάται ότι επαρκεί για την ενίσχυση του 
κλάδου, συμβάλλοντας στη προσπάθεια για την ανάκαμψη και την στήριξή του. Σύμφωνα με το 
αρμόδιο Υπουργείο της χώρας, οι επιδοτήσεις του προηγούμενου διαστήματος είχαν ως αποτέλεσμα 
πολύ καλά αποτελέσματα στα σταφύλια και στα μήλα ενώ οι καπνοκαλλιεργητές σημείωσαν τιμές 
ρεκόρ για τα προϊόντα τους. Παράλληλα, διασφαλίστηκαν αγορές του εξωτερικού για σιτάρι, βρώμη 
και ρύζι. 

1.7 Τομέας Τουρισμού 

-Αριθμός τουριστών και διανυκτερεύσεων (Νοέμβριος 2024) 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο αριθμός των 
τουριστών τον Οκτώβριο του 2024 ανήλθε σε 66.701, εκ των οποίων το 31,1% ήταν εγχώριοι τουρίστες 
και το 68,4% ήταν ξένοι τουρίστες, 13,8% περισσότεροι σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 
περασμένου έτους. Ο αριθμός των διανυκτερεύσεων, τον Νοέμβριο του 2024 ανήλθε σε 138.226, εκ 
των οποίων το 38,6% πραγματοποιήθηκε από εγχώριους και το υπόλοιπο 61,4% από ξένους 
τουρίστες. Την περίοδο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2024, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή 
περίοδο, ο αριθμός των τουριστών αυξήθηκε κατά 8,3% ενώ ο αριθμός των διανυκτερεύσεων 
αυξήθηκε κατά 5,3%. 

1.8 Τομέας Εμπορίου 

- Μείωση 5,8% των εξαγωγών της Βόρειας Μακεδονίας (περίοδος Ιανουάριος – Νοέμβριος 
2024) 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, η συνολική αξία 
των εξαγωγών από τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας, την περίοδο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 
2024, ανήλθε στα 7.216,6 εκατ. ευρώ σημειώνοντας μείωση 5,8% σε σύγκριση με την αντίστοιχη 
περίοδο του περασμένου έτους. Η αξία των εισαγόμενων αγαθών, την ίδια περίοδο, ανήλθε στα 
10.126,5 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση 0,6% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι. Το 
εμπορικό έλλειμμα, την περίοδο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2024, ανήλθε σε 2.909,9 εκατ. ευρώ. Η 
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κάλυψη των εισαγωγών από τις εξαγωγές, την περίοδο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2024, βρέθηκε στο 
71,3%. Το εμπόριο, ανά προϊόν, δείχνει ότι το μεγαλύτερο μερίδιο στις εξαγωγές αντιπροσωπεύεται 
από καταλύτες σε στηρίγματα με πολύτιμα μέταλλα ή ενώσεις τους, σετ αγωγών ανάφλεξης και 
παρόμοια για οχήματα, αεροσκάφη ή πλοία, μέρη καθισμάτων από την υποομάδα 821.1 και άλλους 
καταλύτες. Το μεγαλύτερο μερίδιο στις εισαγωγές αντιπροσωπεύουν τα πετρελαιοειδή και τα 
λιπαντικά που λαμβάνονται από ασφαλτούχα ορυκτά (εκτός από ακατέργαστα) άλλα μέταλλα της 
ομάδας πλατίνας και τα κράματά τους, ακατέργαστα ή σε μορφή σκόνης και άλλα μηχανοκίνητα 
οχήματα για μεταφορά προσώπων. Την περίοδο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2024, σύμφωνα με τον 
συνολικό όγκο του εξωτερικού εμπορίου, η Βόρεια Μακεδονία συναλλάσσεται περισσότερο με τη 
Γερμανία, τη Μεγάλη Βρετανία, την Ελλάδα, την Κίνα και τη Σερβία. 

1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος 

-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας  
Το δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών στη Βόρεια Μακεδονία, Αρ. Τεύχους 
No.70/2025 από 17 Ιανουαρίου 2025, είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - 
Σκοπίων στη διαδικτυακή πύλη AGORA:  

https://agora.mfa.gr/infofiles/TENDERS%20No%2070_2025%20mk.pdf 
 

2. Οικονομικές ειδήσεις 

-Αύξηση στον μέσο καθαρό μισθό στην Βόρεια Μακεδονία 
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο 
μέσος καθαρός μισθός που καταβλήθηκε στο σύνολο των εργαζομένων ανήλθε στα 41.999 δηνάρια, 
δηλαδή περίπου 682 ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 9,5% σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του 
περασμένου έτους. Η μεταβολή οφείλεται κυρίως στην αύξηση του μέσου μηνιαίου καθαρού μισθού 
στους κλάδους των τεχνών και της ψυχαγωγίας (όπου σημειώθηκε αύξηση 15,3%), στους τομείς των 
μεταφορών (12,7%) και στη Μεταποίηση κατά (11,2%). Μείωση του μέσου καθαρού μισθού 
σημειώθηκε στους κλάδους των εξορύξεων, των κτηματομεσιτικών και στον αγροτικό τομέα. Ο μέσος 
μεικτός μισθός ανήλθε στα 1.026 ευρώ.  
 

- Επιβεβαίωση πιστοληπτικής ικανότητας της Βόρειας Μακεδονίας σε ΒΒ- από οίκο 
αξιολόγησης  «Standard & Poors» - Προκλήσεις για την οικονομία 
Ο χρηματοοικονομικός οργανισμός «Standard & Poors» επιβεβαίωσε την πιστοληπτική ικανότητα της 
χώρας σε ΒΒ- (με σταθερή προοπτική) σημειώνοντας τη δέσμευση της κυβέρνησης για εκτεταμένες 
μεταρρυθμίσεις με στόχο την τόνωση της οικονομικής ανάπτυξης, την ενίσχυση των διοικητικών 
ικανοτήτων, την καταπολέμηση της διαφθοράς και την ενίσχυση του κράτους δικαίου. Παρόλαυτα, ο 
οίκος τονίζει την αναγκαιότητα εφαρμογής ισχυρότερης δημοσιονομικής εξυγίανσης υπενθυμίζοντας 
ότι ο προϋπολογισμός του 2025, προβλέπει έλλειμμα 4% του ΑΕΠ. Τα έσοδα αναμένεται να αυξηθούν 
φέτος κατά 13%, φθάνοντας στο 35,7% του ΑΕΠ, λόγω της υψηλότερης φορολογίας ενώ οι δαπάνες 
προβλέπεται να αυξηθούν κατά 10,3% σε ετήσια βάση, συνολικά στο 40% του ΑΕΠ, κυρίως λόγω 
υψηλότερων μισθών στο δημόσιο τομέα, κοινωνικών μεταβιβάσεων καθώς και επενδύσεων σε 
υποδομές, με σημαντικό μέρος αυτών να κατευθύνεται στα μεγάλα έργα των Διαδρόμων 8 και 10d. 
Κατά την Standard & Poor's ορατοί κίνδυνοι για την οικονομία της χώρας προκύπτουν από το ύψος 
του ελλείμματος, σε συνδυασμό με χαμηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης από τους αναμενόμενους, 
μειωμένη είσπραξη φόρων, την άτυπη οικονομία και το αυξανόμενο επενδυτικό κόστος. Για το 2025, 
ο οίκος αξιολόγησης αναμένει ανάπτυξη στο 2,9% του ΑΕΠ, υποστηριζόμενη από την κατανάλωση 
και τις αυξημένες δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις, ιδίως σε υποδομές. Ο πληθωρισμός αναμένεται 
να παραμείνει υψηλός, κατά μέσο όρο στο 3,5%, ωθούμενος από την άνοδο στις τιμές των τροφίμων. 
Σημειώνεται ότι, η Βόρεια Μακεδονία συνεχίζει να καταγράφει έναν από τους χαμηλότερους ρυθμούς 
ανάπτυξης στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων, σημειώνοντας αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,6% τα τρία 
πρώτα τρίμηνα του 2024. Αυτή η ασθενής απόδοση αντανακλά τον συνδυασμό της υποτονικής 
εξωτερικής ζήτησης, ιδίως από τη Γερμανία όπου κατευθύνεται και το μεγαλύτερο μέρος των 
εξαγωγών της χώρας και της περιορισμένης επενδυτικής δραστηριότητας. 
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–Ο Προϋπολογισμός του 2024 εκτελέστηκε σύμφωνα με τις προβλέψεις εκτιμάει η Κυβέρνηση 
της Βόρειας Μακεδονίας 
Σύμφωνα με την Κυβέρνηση της χώρας το 96% των εσόδων και δαπανών στον προϋπολογισμό του 
2024 υλοποιήθηκε σύμφωνα με τον σχεδιασμό. Παρουσιάζοντας περαιτέρω στοιχεία, σε σχετική 
ανακοίνωσή του το Υπουργείο Οικονομικών της Βόρειας Μακεδονίας ανέφερε ότι σημειώθηκε αύξηση 
εσόδων και εξόδων σε σύγκριση με το 2023 κατά περίπου 10% με το δημοσιονομικό έλλειμμα να 
μειώνεται κατά 2,5 δισ. δηνάρια διαμορφούμενο περίπου στο 4,4% του ΑΕΠ. Τα συνολικά έσοδα στον 
προϋπολογισμό του 2024 ανήλθαν στο ποσό των 306,3 δισ. δηναρίων (96,3% του σχεδιασμού). Οι 
συνολικές δαπάνες το 2024 ανήλθαν σε 348,5 δισ. δηνάρια ή 96,1% του του στόχου. Οι 
κεφαλαιουχικές δαπάνες άγγιξαν τα 28,7 δισ. δηνάρια ή το 76,8% του προβλεπόμενου ποσού. 
Σημειώνεται ότι η ισοτιμία ευρώ/δηναρίου ανέρχεται περίπου σήμερα σε 1/61,5. 
 

3. Ευρωπαϊκή προοπτική 

- 20η Υποεπιτροπή για την Καινοτομία, την Κοινωνία της Πληροφορίας και την Κοινωνική 
Πολιτική     
Η 20η συνεδρίαση της Υποεπιτροπής για την Καινοτομία, την Κοινωνία της Πληροφορίας και την 
Κοινωνική Πολιτική στο πλαίσιο της Συμφωνίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης μεταξύ ΕΕ και Βόρειας 
Μακεδονίας πραγματοποιήθηκε στις 23 Ιανουαρίου 2025. Εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
συζήτησαν με τις αρμόδιες αρχές της Βόρειας Μακεδονίας τις πιο πρόσφατες εξελίξεις σε αυτούς τους 
τομείς. Υπογραμμίστηκε και χαιρετήθηκε η πρόοδος που σημειώνεται στην ψηφιακή εκπαίδευση, την 
επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, καθώς και στον εξορθολογισμό του σχολικού δικτύου. 
Προτάθηκαν νόμοι οι οποίοι θα εξαλείψουν τα φαινόμενα κοινωνικών διακρίσεων καθώς επίσης 
επισημάνθηκε η ανάγκη άμεσης διεκπεραίωσης όλων τον ανεκπλήρωτων μεταρρυθμίσεων και των 
δεσμεύσεων της χώρας που αφορούν στην συνέχιση μεταρρύθμιση και ανάπτυξη του εκπαιδευτικού 
συστήματος. 

-Αμφιβολίες ΕΕ για την αποτελεσματικότητα του νομοθετικού πλαισίου της Βόρειας 
Μακεδονίας στην προσπάθεια καταπολέμηση της διαφθοράς 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση εξέφρασε αμφιβολίες για το κατά πόσο οι τροποποιήσεις του νόμου για τις 
δημόσιες συμβάσεις θα συμβάλουν στην καταπολέμηση της διαφθοράς καθώς αρκετές πτυχές του 
νομοσχεδίου είναι προβληματικές. Αυτό που ανησυχεί περισσότερο την Ε.Ε. είναι η κατάργηση των 
διοικητικών ελέγχων και η εξαγγελθείσα απόλυση όλων των μελών της Κρατικής Επιτροπής Εφέσεων. 
Η αντιπροσωπεία της ΕΕ εξέφρασε επίσης αμφιβολίες σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο οι τρέχουσες 
τροποποιήσεις του Νόμου θα αντιμετώπιζαν τις συστάσεις που επισημαίνονται στην τελευταία έκθεση 
της Επιτροπής για τη χώρα. Συγκεκριμένα, στην έκθεση τονίζεται η ανάγκη να αυξηθεί η χρήση των 
πλέον συμφερουσών οικονομικά κριτηρίων (MEAT) για την ανάθεση προσφορών, να υιοθετηθεί ένας 
νόμος για τη σύμπραξη δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και να βελτιωθεί ο συντονισμός μεταξύ των 
βασικών ενδιαφερομένων μερών στη μάχη κατά της διαφθοράς. Το σχέδιο νόμου κατατέθηκε αρχικά 
στη Βουλή με τη συνοπτική διαδικασία, αλλά μετά τις αντιδράσεις για τη διαδικασία και την ουσία των 
τροπολογιών, αποσύρθηκε και το ίδιο (αμετάβλητο) κατατέθηκε εκ νέου με τακτική διαδικασία χωρίς 
αλλαγές επί της ουσίας. 
 

4. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος   

- Συμπέρασμα έκθεσης Εθνικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας σχετικά με την ιδιοκτησία 
των τραπεζών 
Όπως επισημαίνει έκθεση της Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας υπάρχουν εννέα 
τράπεζες στη χώρα που αποτελούν εταιρείες αλλοδαπών συμφερόντων. Από αυτές, οι πέντε είναι 
θυγατρικές ξένων τραπεζών και οι τέσσερις είναι άλλες τράπεζες με κατά κύριο λόγο ξένους μετόχους. 
Συγκεκριμένα, οι εννέα τράπεζες με κατεξοχήν ξένη ιδιοκτησία στο τέλος του τρίτου τριμήνου πέρυσι 
εξασφάλισαν συνολικά κέρδη που έφταναν το 69,8% του συνόλου του τραπεζικού τομέα της Βόρειας 
Μακεδονίας. Από την άλλη πλευρά, σημειώνει ότι τέσσερις τράπεζες είναι εγχώριων συμφερόντων, 
με συνολικά κέρδη 84 εκ. ευρώ. Μάλιστα, η κερδοφορία τους ανέρχεται στο 30,2% του συνόλου του 
τραπεζικού τομέα. Να σημειωθεί ότι μεταξύ των τραπεζών οι πιο κερδοφόρες είναι η Stopanska Banka 
Skopje (όμιλος ΕτΕ) και η NLB Banka (Σλοβενικών συμφερόντων), ενώ μεταξύ των εγχώριων 
τραπεζών ξεχωρίζει η Komercijalna Banka.  
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-Αύξηση της παραγωγής ενέργειας στην Βόρεια Μακεδονία  
Από το 2021 έως σήμερα, η Βόρεια Μακεδονία αύξησε την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από 
ανανεώσιμες πηγές κατά 32-33%, που όπως τόνισε η Ρυθμιστική Επιτροπή Ενέργεια της χώρας. Το 
2024, με νέες άδειες που εκδόθηκαν, το σύνολο παραγωγής ενέργειας από φωτοβολταϊκούς 
σταθμούς ανήλθε μεταξύ 850 και 900 MW. Ο ιδιωτικός τομέας της Βόρειας Μακεδονίας με αφρομή 
την πρόσφατη ενεργειακή κρίση αύξησε τις επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές, οι οποίες, μπορεί να 
μην έχουν σταθερή παραγωγή όπως οι συμβατικοί σταθμοί και να βασίζονται από τις καιρικές 
συνθήκες, ωστόσο, συμβάλουν μερικώς στην μείωση της εξάρτησης από τις εισαγωγές και στην 
ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας της χώρας.  

-Η γκρίζα οικονομία κοστίζει πάνω από ένα δισ. ευρώ ετησίως στην Βόρεια Μακεδονία 
Σύμφωνα με πανεπιστημιακή έρευνα της χώρας, η άτυπη οικονομία κοστίζει πάνω από 1 δισ. ευρώ 
ετησίως ενώ το ΑΕΠ της χώρας έχει απώλειες άνω των 4 δισ. ευρώ. Από τα μεγαλύτερα προβλήματα 
που διαπιστώνει η έκθεση, είναι η αποδοχή της γκρίζας οικονομίας τόσο στις καθημερινές συναλλαγές 
των καταναλωτών όσο και στις επιχειρήσεις. Την ίδια στιγμή πάνω από 21.000 πολίτες στη χώρα 
δηλώνουν οικονομικά αδρανείς (άεργοι ή άνεργοι) διαβιώντας από τα χρήματα των συγγενών και των 
φίλων τους που ζουν στο εξωτερικό. Πρόκειται, σύμφωνα με την έκθεση για άτυπα κανάλια κεφαλαίων 
στην οικονομία προερχόμενα από χώρες του εξωτερικού. Το ποσοστό της γκρίζας οικονομίας, αγγίζει 
περίπου το 30% του ΑΕΠ και αποτελεί φαύλο κύκλο απόρροια του χαμηλού βιοτικού επιπέδου των 
πολιτών, του απρόβλεπτου επιχειρηματικού περιβάλλοντος και της αναποτελεσματικότητας των 
υπηρεσιών ελέγχου. 

-Αναστολή για προγράμματα αμερικανικής βοήθειας που εκτελούνται στην Βόρεια Μακεδονία 
Σε συνέχεια σχετικού εκτελεστικού διατάγματος που υπέγραψε ο Πρόεδρος των ΗΠΑ, η Κυβέρνηση 
της Βόρειας Μακεδονίας ενημερώθηκε για την αναστολή εκτέλεσης πληρωμών στο πλαίσιο της 
βοήθειας που παρέχει σε δεκάδες χώρες μέσω του USAID. Υπενθυμίζεται ότι από το εν λόγω 
διάταγμα εξαιρούνται το Ισραήλ και η Αίγυπτος. Σημειώνεται ότι η αμερικανική βοήθεια στην Βόρεια 
Μακεδονία επικεντρώνεται σε έργα που αφορούν στην ενίσχυση του κράτους δικαίου, την 
κυβερνοασφάλεια, το περιβάλλον, την ανάπτυξη της δημοκρατίας, τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας, την καταπολέμηση της διαφθοράς και τη μεγαλύτερη συμμετοχή των πολιτών. 
Ενδεικτικά, οι ΗΠΑ την τελευταία δεκαετία έχουν παράσχει σχεδόν μισό δισεκατομμύριο δολάρια σε 
βοήθεια μόνο στον τομέα ενίσχυσης του δικαστικού συστήματος της χώρας.  
 

5. Εκδηλώσεις και εκθέσεις  
-Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο Πληροφορικής Επικοινωνίας και Ενεργειακών Συστημάτων 
και Τεχνολογιών 2025 στην Αχρίδα 
Ανακοινώθηκε η διεξαγωγή διεθνούς Συνεδρίου που θα λάβει χώρα στην πόλη της Αχρίδας το 
τριήμερο 26-28 Ιουνίου 2025 και θα έχει ως στόχο την προώθηση επιστημονικών και τεχνικών ιδεών 
και ερευνητικών αποτελεσμάτων στον τομέα της πληροφορικής, της επικοινωνίας και των ενεργειακών 
συστημάτων. Σημαντικό μερίδιο του συνεδρίου θα αφορά την επεξεργασία σήματος, την βελτίωση 
των συστημάτων τηλεπικοινωνιών και τις ραδιοεπικοινωνίες καθώς και τα μικροκύματα. 


